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ΕΡΩΤΗΣΗ  

Προς τον Υπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, κ. Κ. Πιερρακάκη και την 

Υπουργό Τουρισμού, κ. Ο. Κεφαλογιάννη 

Θέμα: Οι νέες αυξήσεις του Τέλους Ανθεκτικότητας θέτουν σε κίνδυνο τον τουρισμό.  

 
Κυρία και Κύριε Υπουργέ, 
 
Σε εφαρμογή έχει τεθεί από την 1η Ιανουαρίου το νέο, αυξημένο Τέλος Ανθεκτικότητας στην 
Κλιματική Κρίση (πρώην τέλος διαμονής) που επιβάλλεται στα δωμάτια των ξενοδοχείων, των 
βραχυχρόνιων μισθώσεων τύπου Airbnb, των ενοικιαζόμενων δωματίων και άλλων μονάδων 
φιλοξενίας σε ξενοδοχεία και καταλύματα στην Ελλάδα. Συγκεκριμένα το νέο αυξημένο τέλος 
ανθεκτικότητας κυμαίνεται από 2 έως 15 ευρώ ανά διανυκτέρευση. Αξίζει να σημειωθεί πως 
πρόκειται για έναν φόρο που σχετίζεται με το μνημόνιο και που θεσπίστηκε το 2016 με το άρθρο 53 
του ν.4389/2016 (ΦΕΚ Α’ 94/27.05.2016), στο πλαίσιο των δημοσιονομικών δεσμεύσεων της χώρας 
για την ολοκλήρωση της αξιολόγησης. Ξεκίνησε ως φόρος διαμονής και αργότερα, με κυβέρνηση 
της ΝΔ αντί να καταργηθεί, μετονομάστηκε σε Τέλος Ανθεκτικότητας στην Κλιματική Κρίση. Με την 
παραπάνω ρύθμιση, ο φόρος διαμονής αυξήθηκε έως και 200% και εξακολουθεί να αυξάνεται.  
 
Το πρόβλημα με την νέα αύξηση του Τέλους Ανθεκτικότητας που ψηφίστηκε τον Δεκέμβριο του 
2024 και ισχύει από αυτό το έτος, αποτελεί το γεγονός ότι ο φόρος αυτός είναι οριζόντιος 
προκαλώντας σημαντικές αδικίες στον τουριστικό κλάδο. Χαρακτηριστικό παράδειγμα, ένας 
επισκέπτης σε μια τουριστική δομή 3 αστέρων για παράδειγμα, σε έναν δημοφιλή προορισμό όπως 
είναι η Μύκονος, αν διαμείνει εκεί τη θερινή σεζόν, σύμφωνα με την αύξηση του τέλους 
ανθεκτικότητας που επέβαλε η κυβέρνηση, με το άρθρο 24 του νόμου 5162/2024 επιβαρύνεται με 
5 ευρώ ανά διανυκτέρευση.  Το ίδιο ποσό, υποχρεούται να καταβάλλει και αν διαμείνει σε αντίστοιχη 
τουριστική δομή 3 αστέρων σε μια δύσβατη ορεινή περιοχή ή σε μια πληγείσα από φυσικές 
καταστροφές περιοχή. Δηλαδή για ένα δωμάτιο με ημερήσιο κόστος 50€ σε ένα τουριστικό κατάλυμα 
στο Αγρίνιο για παράδειγμα θα καταβληθεί το ίδιο Τέλος Ανθεκτικότητας με το δωμάτιο με ημερήσιο 
κόστος τα 600€ στη Μύκονο.  
 
Κατά τη διάρκεια της διαβούλευσης του νόμου 5162/2024, η Πανελλήνια Ομοσπονδία Ξενοδόχων 
(ΠΟΞ), το  Ξενοδοχειακό Επιμελητήριο Ελλάδος (ΞΕΕ) και οι Περιφερειακές Ενώσεις εξέφρασαν 
δικαιολογημένες ενστάσεις και απορίες. Συγκεκριμένα, εκδήλωσαν την απορία τους για πιο λόγο το 
Τέλος Ανθεκτικότητας να υπολογίζεται βάση τα «αστέρια» της τουριστικής δομής προκαλώντας 
ανισότητες και διαστρεβλώσεις και όχι με βάση την τιμή του δωματίου, καθώς οι τιμές των 
τουριστικών καταλυμάτων ποικίλλουν ανάλογα με την κατηγορία και την περίοδο λειτουργίας τους, 
θεωρώντας ότι κατά αυτόν τον τρόπο υπονομεύεται η ανταγωνιστικότητα του το τουριστικού 
προϊόντος επηρεάζοντας αρνητικά την προσπάθεια επιμήκυνσης της τουριστικής περιόδου.  
 
Επίσης οι φορείς του κλάδου υποστήριξαν ότι η Ελλάδα βρίσκεται ήδη στις υψηλότερες κλίμακες ως 
προς τις συνολικές φορολογικές επιβαρύνσεις επί της τιμής δωματίου που ξεπερνούν το 20%, σε 
αντίθεση με τις ανταγωνίστριες χώρες όπως για παράδειγμα η Ιταλία, η Ισπανία, η Τουρκία και η 
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Πορτογαλία όπου οι αντίστοιχες επιβαρύνσεις είναι από 6 έως 17 μονάδες χαμηλότερα. Εξαιτίας 
των επιβαρύνσεων αυτών, το διαθέσιμο εισόδημα των επισκεπτών μειώνεται με αποτέλεσμα να 
μειώνονται οι δαπάνες τους στις υπόλοιπες δραστηριότητες που συνδέονται με τον τουρισμό στη 
χώρα μας.  
 
Σε μια περίοδο όπου ο ξενοδοχειακός κλάδος ακόμα προσπαθεί να επουλώσει τις ζημιές απόρροια 
της οικονομικής, υγειονομικής και ενεργειακής κρίσης ενώ παράλληλα βρίσκεται αντιμέτωπος με νέα 
προβλήματα, όπως είναι η ακρίβεια, ο πληθωρισμός και η ύφεση στις μεγάλες αγορές της Ευρώπης, 
από όπου έρχονται εκατομμύρια τουρίστες κάθε χρόνο, η κυβέρνηση θα έπρεπε να καταβάλει κάθε 
δυνατή προσπάθεια για να προστατέψει και να ενισχύσει τον τουριστικό μας προϊόν. Με την αύξηση 
του ημερήσιου κόστους διαμονής, το καθιστά λιγότερο ανταγωνιστικό επηρεάζοντας αρνητικά 
κυρίως τον τουρισμό στις περιοχές της περιφέρειας. Ξενοδοχειακές μονάδες στην Αιτωλοακαρνανία, 
που ευελπιστούν απέναντι στις δύσκολες συνθήκες που βιώνουμε, να εξυπηρετήσουν, όσον τον 
δυνατόν περισσότερους επισκέπτες για να μπορέσουν να επιβιώσουν, αντί να ενισχυθούν ώστε να 
καλύψουν τις τεράστιες ελλείψεις και ανάγκες τους στις υποδομές για να προσελκύσουν 
περισσότερους επισκέπτες υποχρεούνται να αυξήσουν το ημερήσιο κόστος της διαμονής και 
βρίσκονται πλέον σε αχαρτογράφητα νερά, αγωνιώντας για το μέλλον τους. 
 
Επειδή πολλοί προορισμοί έχουν υποστεί ζημιά λόγω των οικονομικών εξελίξεων, της ακρίβειας 
και του πληθωρισμού, 
 
Επειδή έχουν θεσπιστεί πολλαπλά τέλη και φόροι που επιβαρύνουν τις τουριστικές 
επιχειρήσεις και τους τουρίστες, 
 
Επειδή από την αύξηση του Τέλους Ανθεκτικότητας, μειώνεται το διαθέσιμο εισόδημα των 
επισκεπτών, με αποτέλεσμα να μειώνονται οι δαπάνες τους στις υπόλοιπες δραστηριότητες που 
συνδέονται με τον τουρισμό και υπονομεύεται έτσι η ανταγωνιστικότητα του τουριστικού προϊόντος 
κυρίως σε δυσπρόσιτες, ορεινές και περιοχές της υπαίθρου, 
 

Επειδή η ανταποδοτικότητα είναι το πάγιο αίτημα των τοπικών κοινωνιών και των προορισμών 
υποδοχής τουριστικής δραστηριότητας, 
 
Ερωτάσθε κκ Υπουργοί: 
 

1. Με ποιον τρόπο προτίθεστε να προστατέψετε την ανταγωνιστικότητα του τουριστικού 
προϊόντος από την αύξηση των φόρων, όπως του Τέλους Ανθεκτικότητας; 

2. Σκοπεύετε να υποστηρίξετε το πάγιο αίτημα των τοπικών κοινωνιών για 
ανταποδοτικότητα, μέσω της αξιοποίησης των εσόδων από το τέλος ανθεκτικότητας 
στην κλιματική κρίση με στόχο τη διασφάλιση της βιωσιμότητας των τουριστικών 
προορισμών και την ενίσχυση της τοπικής οικονομίας; 

3. οι τοπικές κοινωνίες ενισχύονται οικονομικά από τα έσοδα του Τέλους Ανθεκτικότητας; Αν 
ναι, πόσο ενισχύονται και ποια είναι τα έσοδά τους από αυτό; 

      

Αθήνα, 4 Απριλίου 2025 
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                                                      Οι ερωτώντες Βουλευτές     

    

                                                                 Χριστίνα Σταρακά 

 

 

Αικατερίνη Σπυριδάκη 

 




